

№ 8 (1215)  
ЧАЦВЕР,  
26 красавіка  
2012 г.  
Выходзіць  
два разы  
ў месяц  
Цана  
дагаворная

# Гомельскі універсітэт



Газета  
заснавана  
ў верасні  
1969 года

## СТУДЕНЧЕСКОЕ САМОУПРАВЛЕНИЕ — ЗАДАЧ И ПРОБЛЕМ РЕШЕНИЕ

Состоялось первое заседание созданного в университете Студенческого совета. На нем определены основные направления работы, избран его председатель. Им стал студент 4 курса юридического факультета Алексей Шишкин.



За дело возьмемся смело.  
(члены Студенческого совета университета)  
Фото В. Чистика.

Студенческий совет университета создан в целях реализации прав студентов на участие в управлении образовательным процессом, решения вопросов жизнедеятельности студенческой молодежи, развития социальной

активности, поддержки и реализации социальных инициатив. Это — постоянно действующий коллегиальный руководящий орган студенческого самоуправления, действующий на основе принципов добровольности, демократичности,

законности, гласности, взаимодействия и сотрудничества с общественными молодежными организациями, структурными подразделениями университета в рамках реализации государственной молодежной политики.

В Совет вошли 39 студентов 2–4 курсов, 25 человек из которых являются членами советов факультетов, 9 — их председателями, что обеспечит активное взаимодействие советов всех уровней. В составе Студенческих советов факультетов — 184 студента 1–4 курсов. Основные виды их деятельности — учебная, культурно-спортивная, научно-исследовательская, информационно-пропагандистская, хозяйственная. С учетом специфики факультетов определены и такие направления как работа с иностранными студентами и краеведение.

Членов первого Студенческого совета напутствовал проректор по воспитательной работе С.И. Ханеня. Каждому вручили обращение-наказ, где есть замечательные слова: «...помните: жизнь сама по себе не станет яркой, все зависит от нас самих! Никто, кроме вас, не сделает ее такой, какой бы вы хотели ее видеть!!!»

**С. МИЛЕХИНА,**  
начальник отдела  
молодежных инициатив  
и студенческого  
самоуправления.

## ЗНАЙТЕ НАШИХ!

### ВЫДАЮЩИХСЯ МИРОВЫХ ПСИХОЛОГОВ НЕ ПОДВЕЛИ

Олимпийская сборная факультета психологии и педагогики команда «Блюмочки и Зигмундята» ГГУ завоевала серебро в Республиканской олимпиаде по психологии «Под знаком PSY»!

Олимпиада была организована факультетом психологии БГПУ им. М. Танка. В ней приняли участие команды шести столичных вузов и ведущих региональных университетов: МГУ им. А.А. Кулешова, ГГУ им. Я. Купалы, ГГУ им. Ф. Скорины, ВГУ им. П.М. Машерова.

Наш вуз представляли лучшие студенты специальности «психология» А. Атаманчук, А. Маринчук, Т. Козловская (гр. ПС-41), А. Сериков (гр. ПС-31), А. Кравцов (гр. ПС-32). Креативное название команды выбрано не случайно. Юноши и девушки именовали себя в честь выдающихся мировых психологов Зигмунда Фрейда и Блюмы Вульфовой Зейгарник.

Программа олимпиады включала три этапа. Первый — визитка команды на тему «Психология в нашем вузе: вчера, сегодня, завтра». Оценивались позитивный юмор, артистические способности

и умение креативно представить развитие специальности «психология» в своем университете. В номинации «Лучшая презентация команды» наша сборная «Блюмочки и Зигмундята» заняла первое место.

В теоретическом туре каждый из 55 участников боролся за индивидуальный результат. Студенты и преподаватели отметили высокий уровень сложности заданий, вызывающий, кроме прочего, любопытство и интерес. В номинации «PSY-теоретики» победителями стали наши ребята А. Сериков и А. Кравцов, которые заняли соответственно второе и третье места. Наши «зигмундята» доказали, что психология — это не сугубо женская специальность! И на третьем этапе олимпиады, где решались исследовательские задачи, наша команда выступила достойно.

В итоге студенты ГГУ заняли второе место. Победа досталась команде психологов БГПУ им. М. Танка, на третьем месте — команда БГУ.

**Е. ЛУПЕКИНА,**  
кандидат психологических наук,  
доцент кафедры психологии,  
руководитель команды.

## ВІНШУЕМ!

За значны ўклад у павышэнне якасці адукацыі, развіццё творчых і інтэлектуальных здольнасцей адораных дзяцей

і моладзі загадчык кафедры аўтаматызаваных сістэм апрацоўкі інфармацыі фізічнага факультэта ЛЯУЧУК Віктар Дзмітрыевіч адзначаны падзякай Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь.

## ОФИЦИАЛЬНО

### РЕЗКОГО РОСТА ОПЛАТЫ НЕТ

В Беларуси для учащихся и студентов с 1 апреля установлен понижающий коэффициент оплаты за общежитие. Согласно постановлению Совета Министров Беларуси № 281 от 29 марта 2012 года размер платы для обучающихся за проживание в общежитиях из-за увеличения базовой величины существенно не изменится. Документ принят в целях усиления социальной защиты обучающейся молодежи и недопущения резкого роста платы для них за пользование общежитием государственного учреждения образования.

По материалам БЕЛТА.

## ЯРМАРКА ВАКАНСІЙ ДЛЯ СТУДЭНТАВ

В Гомеле прошел День Парка высоких технологий. Его представители в лице заместителя директора администрации Александра Марцинкевича, руководителей и менеджеров компаний-резидентов Парка — ЭПАМ-Системс, HTC Belarus, Music Lab встретились в актовом зале нашего университета со студентами вузов г. Гомеля.

Представленные вниманию будущих специалистов в области информационных технологий презентации дали им возможность подробно узнать о це-

лях и задачах белорусского аналога «Силиконовой долины». На сегодняшний день здесь работают почти 12 тыс. человек, резидентами Парка являются 106 компаний, которые занимаются разработкой программных продуктов и предоставлением IT-услуг клиентам из 55 стран мира. Более 70% его сотрудников — молодые люди в возрасте до 28 лет.

Особый интерес у студентов вызвала информация о возможностях ПВТ в предоставлении им рабочих мест в компаниях-резидентах, а также требованиях, предъявляемых к специалистам.

**Т. НИКОЛАЕВА.**

## ТРАДИЦИИ

### ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Апрель стал праздничным для трех факультетов нашего университета: филологического, геолого-географического и физического. Традиционно в аудиториях царит праздничная атмосфера, актовый зал ГГУ объединяет неравнодушных людей, готовых выразить свою любовь к факультету. Как всегда на сцене преподаватели, студенты, выпускники, гости. Слышны слова благодарности и поздравления, в том числе и от профкома студентов и первичной организации ОО «БРСМ».

5 апреля филологи отметили День факультета. Запомнился он значимыми мероприятиями, среди которых можно выделить традиционную студенческую научную конференцию и праздничный концерт. К этому дню приурочили презентацию сборника лирики «Кроплі святла» студентки 4 курса Надежды Филон.

Вечерний концерт студенты открыли программой, представленной в этом году на конкурсе

«А ну-ка, старшекурсник!». Но главными героями стали преподаватели. Им пришлось окунуться в атмосферу Древней Греции и перевоплотиться в богов Олимпа, чтобы «вернуть память» главе факультета. Попытки «прерывались» концертными номерами в исполнении студентов, выпускников филфака и гостей: театра современного танца, рэп-группы «West Fame», команды КВН «ПэПэ», вокалистов студклуба. Порадовали зрителей и первокурсники, которые объединили таланты в сборной КВН «Легкое дыхание».

**Оксана БАРБОТКИНА,**  
студентка гр. РФ-23.

11 апреля в актовом зале университета состоялся праздник, посвященный Дню геолого-географического факультета. Студенты, выпускники и преподаватели подготовили концертную программу. Гостями мероприятия стали студия современного танца «LeGle», народный брейк-данс коллектив «Fools Funny Crew», команда КВН «ПэПэ». Преподаватели факультета на сцене воплотили в реальность свои детские мечты, став на некоторое время певцами, танцорами, музыкантами,

врачами и изобретателями. На концерте присутствовали и почетные гости: профессор М.В. Селькин, командант общежития № 4 С.П. Коваль, методисты управления воспитательной работы с молодежью и другие сотрудники университета.

**Т. ФЛЕРКО,**  
ст. преподаватель кафедры географии.

В конце апреля отмечают праздник и физики. Вчера на факультете смогли посоревноваться в компьютерных играх «Counter-Strike», «Quake u Dota», показать спортивное мастерство в товарищеском матче по футболу между командами преподавателей и студентов.

На протяжении нескольких дней студенты собирали записки в «Ящик с вопросами». Ответы на них прозвучат на пресс-конференции преподавателей. Также ребят ожидает увлекательная интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?». И, конечно же, факультет приглашает сегодня, 26 апреля, в актовый зал на вечерний концерт, посвященный Дню физика.

Праздничные мероприятия продолжатся и завтра командной олимпиадой по физике.

**Елена ХОМИЧ.**

## И НАШ ВКЛАД

В фонд субботника оработали преподаватели, сотрудники и студенты университета.



Благоустроена прилегающая к корпусам и общежитиям территория. Радует



глаз порядок, вскопанные клумбы и рабатки, побеленные деревья, свежеевыкрашенные заборы и ограждения.

Группой студентов наведена чистота за кондитерской фабрикой «Спартак», возле железнодорожных путей, прилегающих к улице Хатаевича.

Заработанные деньги перечислены в фонд субботника.

(Наш корр.)  
Фото В. Чистика.

### В НОВІНКУ НАГЛЯДНЫ ПРЫНЦЫП ГЛАСНОСТІ

Открытое выездное заседание хозяйственного суда Гомельской области прошло в университете.

Вместо традиционной лекции студенты 3-4 курса юридического факультета присутствовали на рассмотрении дела по иску областного управления Фонда социальной защиты населения к ОАО «Гомельчанка» о взыскании обязательных страховых взносов и пени.

Идея проводить выездные заседания в учебных заведениях, где есть соответствующие специальности, принадлежит судье Высшего хозяйственного суда области Виктору Колесникову, который руководит несколькими аспирантами нашего университета. Это поможет судебным органам реализо-

вать принцип гласности, а для студентов задействовать еще и принцип наглядности.



Фото В. Чистика.

Елена МАРТЫНЕНКО

### НОВОСТИ ФАКУЛЬТЕТОВ

Интересное практическое занятие по метеорологии и климатологии, приуроченное ко Всемирному дню метеорологии, прошло у студентов группы ГЗ-11 геолого-географического факультета. В игровой форме его провела старший преподаватель Т.Г. Флерко. Две команды соревновались в выполнении десяти конкурсных заданий, среди которых были блиц-прос, конкурсы климатологов, знатоков, капитанов. Лучший уровень подготовки показала команда «Циклон» во главе с Дмитрием Кириховым. В качестве жюри на занятии присутствовали преподаватели кафедры географии.

Студенческая научно-практическая конференция прошла на факультете иностранных языков. Участники представили 150 научных докладов, отражающих самые разнообразные вопросы по актуальным проблемам лингвистических и литературоведческих исследований, теории и практике перевода, инновационным технологиям в методике обучения иностранным языкам. Лучшие доклады будут опубликованы в сборниках научных работ студентов и аспирантов университета «Дни студенческой науки» и «Творчество молодых - 2012».

На кафедре психологии факультета психологии и педагогики стартовал волонтерский проект «Профилактика виктимизации среди подростков и молодежи». Автором и куратором проекта стала ассистент кафедры Е.В. Приходько. В проекте могут принять участие все желающие. Цель его - предотвратить насилие посредством проведения работы с учащимися, чтобы повысить общий уровень психологической культуры, сформировать социальные установки неприемлемости насильственных форм поведения.

На базе физического факультета прошла первая республиканская научная конференция студентов, магистрантов и аспирантов «Актуальные вопросы физики и техники». На торжественном открытии с приветственным словом выступил ректор, член-корреспондент НАН Беларуси, профессор А.В. Рогачев. Член-корреспондент НАН Беларуси, профессор А.Н. Сердюков выступил с пленарным докладом «Научная школа академика Ф.И. Федорова». Участники из 17 вузов нашей республики представили более 180 докладов на 4 секциях «Новые материалы и технологии», «Моделирование физических процессов», «Автоматизация исследований», «Методика преподавания физики».

Четыре представителя экономического факультета специальности «бухгалтерский учет, анализ и аудит» приняли участие в V Международной научно-практической конференции студентов «Национальная экономика Республики Беларусь: проблемы и перспективы развития», которая прошла на базе БГЭУ в Минске. Они приняли участие в работе двух круглых столов. Жюри высоко оценило научные работы наших ребят, а студент гр. БУ-31 Руслан Тозик стал победителем секции «Совершенствование финансового механизма» и получил диплом I степени.

По материалам сайта [gsu.by](http://gsu.by)

### НА СЛУЖБЕ - СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

## ВУЗЫ ОБЪЕДИНИЛ ТЕЛЕМОСТ

В соответствии с договором о сотрудничестве состоялась телемост между ГГУ им. Ф. Скорины и автономным муниципальным образовательным учреждением «Самарская академия государственного и муниципального управления» (САГМУ).

Его инициаторами стал декан экономического факультета В.А. Щепов, со стороны САГМУ - проректор по учебной работе, завкафедрой «Управления персоналом», д.соц.н., профессор Л.В. Орлова.

В телемосте участвовали сотрудники и студенты экономического факультета специальности «государственное управление», а также участники СНИЛ «Современный менеджмент и инновации» во главе с ее руководителем А.В. Орловой. Они обсудили проблемы управления человеческим потенциалом государственной службы в России и Беларуси, организации практики, студенческой науки и трудоустройства молодежи, а также развитие сотрудничества между нашими странами в рамках Союзного государства и Единого экономического пространства.

В ходе телемоста между студентами и преподавателями двух вузов завязалась живая дискуссия, четко обозначившая перспективы и возможности развития сотрудничества как между ними, так и между странами ЕЭП.

Время, отведенное на проведение телемоста, пролетело незаметно, а его участники поблагодарили друг друга искренними аплодисментами за плодотворный обмен мнениями.

(Наш корр.)

### БЛАГО ТВОРИ

## КИРПИЧИКИ ДРУЖБЫ

Студенты нашего университета давно подружились с воспитанниками Гомельского детского дома. Во время проводимых благотворительных акций волонтеры приобретают для них подарки, собирают денежные средства на покупку необходимого оборудования, на другие благотворительные цели.



Но зачастую для детей улыбки и теплота общения намного важнее денег, которые выделяются на их воспитание. Чтобы подарить детям больше внимания и положительных эмоций, участниками независимой волонтерской инициативы «Министерство Добрых Дел», представленной студентами ГГУ и БГТЭУ потребительской кооперации, был проведен мастер-класс по фотографии.

Известный гомельский фотограф Инна Трусевич рассказала детям об истории фотографии, правилах хорошей фотосъемки. Для закрепления полученных знаний был организован маленький конкурс «Фотоохота». Четыре команды получили пакет заданий, и каждый имел возможность проя-

вить свою креативность и воображение, чтобы запечатлеть на фото яркие моменты своей жизни. Сладкий стол стал своеобразным призом всем участникам.

Активную помощь в проведении мастер-класса оказали студенты Роман Аксененко, Александр Дерег, Илья Дударенко, Мария Мельникова, Ирина Сарасеко, Инна Трусевич, Елена Тупилова, Яна Чумак, Наталья Шпакова.

Этот день, проведенный вместе с ребятами, - еще один кирпичик, укрепивший дружбу между студентами и детьми, которым так нужна наша помощь и внимание.

Анна ПАВЛЮК, студентка юридического факультета. Фото Инны Трусевич.

## УЧЕНИЕ С УВЛЕЧЕНИЕМ

Современные тенденции в образовании обуславливают необходимость совершенствования подготовки специалистов. Преподавательский коллектив кафедры ботаники и физиологии растений видит одной из основных своих задач организацию самостоятельной, практико-ориентированной работы студентов при усвоении учебного материала.

Так, по дисциплине «Вторичный метаболизм растений» четверокурсники изучают уникальную особенность высших растений - способность синтезировать огромное количество разнообразных соединений, обладающих биологической активностью. Содержание этого сложного спецкурса диктуется задачами современной физиологии и биохимии растений, а также практикой использования вторичных метаболитов в медицине, промышленности и биотехнологии.

В этом году с целью мотивации студентов к изучению дисциплины, развития их творческого потенциала, подготовки к публичной просветительской работе форма преподавания несколько изменилась. Студентам предложили выполнять творческие проекты с использованием компьютерной техники. В результате они подготовили материалы, адаптиро-

ванные для разных аудиторий, в том числе и для школьников, а также иллюстрированные презентации по ряду тем: «Ядовитые грибы», «Опасные искусители (ядовитые ягоды)», «Ядовитые комнатные растения», «Растения как аллергены» и другие. После завершения работы над проектами состоялась их презентация. В них нашли освещение также вопросы профилактики нанесения ущерба здоровью.

Аналогичные приемы обучения используются и при преподавании третьекурсникам предмета «Вирусология».

В результате такого подхода к преподаванию повышается интерес студентов к изучаемой дисциплине, развивается их самостоятельность и познавательная активность.

Л. ШЕВЦОВА, доцент кафедры ботаники и физиологии растений.

### АБИТУРИЕНТ-2012

## СТО ДОРОГ - ОДНА ТВОЯ

Выбор профессии - один из самых трудных экзаменов в жизни. Единых правил, указывающих на то, как выбрать профессию, к сожалению, нет. Существуют лишь некоторые рекомендации по выбору жизненного пути. И принять решение должны вы сами.

Для начала необходимо узнать индивидуальные особенности личности, такие как ее тип, темперамент, способности, интересы и склонности. У психолога в школе или в Интернете можно пройти специальные тесты, например: дифференциально-диагностический опросник (Е.А. Климов), формула темперамента (А. Белов), личностный тест (EPQ), тесты «способность к научному творчеству», «профессиональные ориентации», анкета изучения желаемого социального статуса. Также существуют специальные сборники тестов для выбирающих профессию, с которыми можно работать самостоятельно, однако, лучше это сделать с участием школьного психолога, который поможет сделать наиболее верные выводы по полученным результатам.

Далее нужно постараться получить как можно больше информации о предполагаемой профессии: насколько она востребована на рынке труда, какие требования предъявляет и легко ли найти работу по специальности после вуза. Например, в книгах А. Грецовой и Т. Бедаревой «100 популярных профессий. Психология успешной карьеры для старшеклассников и студентов» и «Профориентация в школе» (авторы - С. Тарасевич, Н. Шалима и др.) можно найти подробное описание различных профессий, включающее характеристики процесса труда, сферу деятельности, требования профессии к человеку, медицинские противопоказания, профессиональный рост. Полезно побеседовать с представителями данной профессии, расспросить о ее положительных и отрицательных сторонах.

Однако следует помнить, что работе будет посвящена большая часть времени, поэтому очень важно, чтобы она была интересна и приносила удовольствие. Выбор профессии и больших заработков, может оказаться ошибочным.

Принимая окончательное решение, задайте себе вопрос: «Мне настолько интересно этим заниматься, что я мог бы делать это бесплатно?». Если ответ положительный, можно судить о том, что вы двигаетесь в правильном направлении.

С. ШЕКУДОВА, преподаватель-стажер кафедры социальной и педагогической психологии.

ВЫСТАВКА

## ВО ИМЯ СВЕТА И ДОБРА

Духовно-просветительская выставка «Свет православия» традиционно собрала любителей фотоискусства в выставочном зале ГГУ.

Выставка — одно из многочисленных мероприятий, которые проходят в рамках IX городского Пасхального фестиваля, организованного Гомельским городским исполнительным комитетом совместно с Гомельской епархией Белорусской православной церкви.

Экспозицию составили работы гомельских фотохудожников. Ее можно разделить на два блока. На репортажных снимках отражена



деятельность церкви на благо людям. Другие же, как сказал настоятель храма Иконы Божьей Матери «Всех Скорбящих Радость» протоиерей Вадим, — фотографии-символы, фотографии-образы, отражающие красоту мира Господнего.

Каждый автор поделился своим восприятием духовного мира, взглядом на историю и современность православной церкви. По словам архиерея Гомельской епархии епископа Речицкого Леонида, сама атмосфера великого праздника рождает тематику выставки: возрождение, преображение природы, в том числе человеческой. Он передал посетителям благословение и приветствие от архиепископа Гомельского и Жлобинского Аристарха.

В свою очередь ректор А.В. Рогачев отметил, что вместе с обычными атрибутами Светлой Пасхи — яйцами и куличами, выставка также стала символом этого праздника в университете. Это еще один повод поговорить о прекрасном и духовном.

М. РОМАНОВА.  
Фото В. Чистика.



Одна из фоторабот выставки (автор В. Чистик)

## В СВОБОДНОМ ПОИСКЕ

Расширяются и крепнут связи между нашим университетом и гимназией № 10 г. Гомеля. Недавно на ее базе состоялась VIII научная конференция учащихся «Свободный выбор».

В жюри вошли 19 преподавателей ГГУ, которые вместе с учителями гимназий № 56, 58 и средних школ № 24, 39, 62 оценивали свыше 230 работ, представленных в секциях по русскому, белорусскому языку и литературе, английскому языку и культуре англоязычных стран, истории, математике, биологии, географии, физике, информатике, культурологии, социологии, психологии.

Победителям вручены дипломы и сувениры. Надо отметить, что дипломы конференции не ранжированы, а представляют собой номинации, названия которых отражают достоинство лучших работ: «За актуальность и практическую ценность исследовательской работы», «За пропаганду историко-культурного исследования г. Гомеля», «Математика в играх и стратегиях», «За нетрадиционные подходы у раскрытия темы» и другие. Больше всего наград — 18 дипломов досталось учащимся гимназии № 10.

В рамках конференции проведена и открытая олимпиада по математике среди учеников 4-9 классов.

Проведенная научная конференция уникальна тем, что учащиеся полностью свободны в выборе темы исследования, не ограничены в методах познания и формах представления своей работы. Это способ интеллектуального общения, дающий возможность найти единомышленников в той области знаний, в которой совершенствуешься сам.

В. БЕЙЗЕРОВ,  
замдекана факультета психологии и педагогики,  
к.п.н.



КУЛЬТУРА РЕЧИ

## ВЫБИРАЙТЕ ПРАВИЛЬНЫЕ СЛОВА!

Каждый из нас знает, как бывает иногда трудно подобрать нужные, «правильные» слова. Эта проблема имеет и психологический, и этический, и лингвистический характер. Овладение нормами словоупотребления происходит на протяжении всей жизни человека, поскольку словарный состав языка постоянно развивается. Невозможно создать перечень трудных случаев реализации норм употребления слов. Обращение к словарям, вдумчивое чтение художественных и других текстов способствуют расширению нашего лексического запаса, развитию языкового чутья.

Добиться лексической правильности речи вам помогут следующие рекомендации.

✓ Помните о необходимости точного понимания значения слова, в случае затруднения обращайтесь к толковым словарям или ищите замену данного слова известным вам эквивалентом.

Употребление слов в несвойственных им значениях приводит к ошибкам и даже курьезам. Так, неверными являются конструкции типа *большая половина, меньшая половина, две равные половины*, потому что *половина* — это одна из двух равных частей целого. Слово *крайний* означает «предельный или находящийся с краю чего-нибудь» (*крайний срок, крайние меры, крайнее кресло в первом ряду*). Неправильно употреблять это слово по отношению к человеку, стоящему в очереди. Грубым нарушением лексической нормы является употребление наречия *обратно* в значении «опять», то есть конструкции типа *встретиться обратно*.

Особого внимания требуют заимствованные слова. Вряд ли можно считать правильным употребление слова *вернисаж* в предложении *Ежедневно вернисаж картин этого художника посещает не менее ста человек*. *Вернисаж* (фр.) — это торжественное открытие художественной выставки, которое никак не может проводиться ежедневно.

✓ Учитывайте способность/неспособность слов соединяться друг с другом.

Нарушение лексической сочетаемости часто возникает в речи и представлено, например, в следующих типичных случаях: *большинство времени* (вместо *большая часть времени*); *дешевая цена* (вместо *низкая цена*); *достигнутые недостатки* (вместо *допущенные недостатки*); *оказать благодарность* (вместо *выразить благодарность*); *уделять значение* (вместо *придавать значение*) и др. Неверным является сочетание *одолжить у кого-нибудь денег*, так как слово *одолжить* имеет значение «дать в долг, во временное пользование», в данном же случае имеется в виду «взять в долг» и следует говорить *занять у кого-нибудь денег*.

✓ Учитывайте существование в языке близких по звучанию, но разных по значению слов, неразграничение которых приводит к искажению смысла высказывания. Помните: *адресат* — получатель, а *адресант* — отправитель; *будний* — не праздничный, рабочий (*будний день*), а *будничный* — повседневный, обычный (*будничное платье*); *командированный* — лицо, находящееся в командировке, а *командировочный* — относящийся к командированному (*командировочное удостоверение*); *невежа* — грубый, невоспитанный человек, а *невежда* — необразованный человек; *эффективный* — приводящий к нужным результатам, действенный (*эффективная работа*), а *эффектный* — производящий сильное впечатление, эффект (*эффектная поза*). Нельзя, например, *поставить роспись в документе*, потому что *роспись* — это: 1) письменный перечень чего-нибудь (*роспись доходов и расходов*) и 2) живопись на стенах, потолках, предметах быта (*внутренняя роспись храма*), а ставим мы *подпись*. Это слово имеет значение «собственноручно написанная фамилия».

М. Горький говорил, что «слово — одежда всех фактов». Выбирайте эту «одежду» по размеру и со вкусом!

И. ГОМОНОВА,  
ассистент кафедры  
русского, общего  
и славянского языкознания.

ТЭАТР

## СЛАНЕЧНИК — СИМВАЛ СОНЦА І СЯМ'І

Народны студэнцкі тэатр «Зеркало» прадставіў чарговую прэм'еру на сцэне актавай залы ГДУ.

Новы спектакль аб'яднаў беларускамоўныя творы, над якімі калектыў працаваў на працягу гэтага навучальнага года. Сюды ўвайшлі дзве аднаактовыя п'есы нашага гомельскага драматурга Васіля Ткачова «Сланечнік з левай кішэні», «Следчы эксперымент», байка Галіны Каржанеўскай «Як ліска зайца абдурыла і мініяцюра паводле анекдотаў Уладзіміра Ліпскага «Аўцюкоўцы таксама хварэюць».

Дзеянне ў Гомельскіх байках адбываецца і ў горадзе, і ў вёсцы, і ў лесе, але аб'ядноўвае гэтыя творы агульная тэма — аданасць і вернасць сям'і, а яе разбурэнне тоіць цяжкія наступствы. Таму так кранае сэрца зварот галоўнага героя п'есы «Сланечнік з левай кішэні» Шкута да сына, якога ён сам некалі кінуў: «Не стань толькі сам птушкай. Не злятай, трымайся гнязда!»

Адпавядаюць тэме і дэкарацыі, зробленыя самімі ўдзельнікамі



тэатра, — прыгожыя кветкі сланечніка, якія сімвалізуюць сонца, цяпло, а яго зярняты — працяг чалавечага жыцця.

Нягледзячы на вастрэню тэмы, спектакль пранізаны тонкім гумарам. Аўтары, акцёры і рэжы-

сёр Валянціна Вароніна стварылі атмасферу лёгкасці і веселасці, але разам з тым перадалі актуальнасць і драматызм спектакля.

Алена МАРТЫНЕНКА,  
Фота У. Чысціка.

МОЛОДЕЖЬ ЗА!

## ЗДОРОВАЯ АГИТАЦИЯ

VI областной конкурс студенческих агитбригад по пропаганде здорового образа жизни «Молодежь — за здоровье» финишировал на сцене актового зала ГГУ.

Агитационные бригады вузов области представили на суд жюри и зрителей 10-минутные выступления — театрализованные представления, «живые» газеты, видеосюжеты, пропагандирующие здоровый образ жизни.

Конкурс организовал отдел по делам молодежи облисполкома совместно с администрациями учебных заведений при поддержке управления культуры, здравоохранения и идеологической работы облисполкома, а также других общественных организаций.

Победителям вручили призы и сувениры от организаторов, областного отделения Белорусского фонда мира, областного комитета общественного объединения «БРСМ».

Елена ХОМИЧ.

## К АКТИВНОМУ ДОЛГОЛЕТИЮ

7 апреля под девизом «Хорошее здоровье прибавляет жизни к годам» во всех странах отмечался Всемирный день здоровья. 2012 год объявлен Европейским годом активной старости и солидарности между поколениями.

Студенты 3 курса экономического факультета специальности «государственное управление» поддержали инициативу Всемирной организации здравоохранения по сохранению активного долголетия. Они приняли участие в подготовке и проведении в университете акций «Стоп, гипертония!», во время которой измеряли желаемое артериальное давление, «Сбрось лишнее» (определяли массу тела), «Брось сигарету — получи конфету!».

Дополнением к ним стали тематические видеопрезентации, плакаты, бюллетени и буклеты, из которых можно было почерпнуть много полезной информации о том, как сохранить здоровье.

Приняли участие в акциях не только студенты, но и работники университета.

Хотелось бы всем пожелать: питайтесь правильно, танцуйте в удовольствие, сохраняйте и укрепляйте собственное здоровье и уверенно продвигайтесь по жизни вперед — к активному долголетию!



Галина ЛАСАЕВА, Юлия САМКОВА,  
студентки гр. ГУ-3 экономфака.

26 АПРЕЛЯ – ДЕНЬ ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ ТРАГЕДИИ

## ДУША ЛЕТИТ К РОДНЫМ КОРНЯМ

У кожнаго чалавека ёсць свой маленькі любімы ўголок на земле, дзе ён нарадзіўся і выраў. Мая родзіна – горад над Сожем, і я вельмі яго люблю. Но расказаць хочу не о нем, а о другім месце, дзе ні разу не была, но часта о нем слышала.

Мой бацька з трэпетнай любовыю і грусьцю расказаў мне о сваёй малой родзіне – дрэвене с поэтычэскім названнем Ліпа, што в сорока кіламетрах ад Гомеля. Обычная, нічым не прымечательная, какай в нашэй рэспубліке многа. На фоне стэны зялёнага дрэва сіняя лэнта невялікай рэчкі петляе сярод цвэтуцаго, пахожаго на пестры ковер, луга. Праз рэчку перакинута мостікі (по-местному, кладкі), тропінка вэдэ к невялікаму леску – любімому месцу бацька. Зімой ён любіваўся зьдэ соннымі, в белых накідках елямі, асенью – медыю клёновых лісьцяв і золотом бэрэз, вэснэй наслаждаўся соловы-

інымі трэлямі, лэтом сабіраў ягды і грыбы. Дрэвянную бэсэдку, спрытавшуюся в глубіне леса, ён прэвратіў в сэвобэразны днэвннк. Ёе дощатым стэнкам асобым, прідуманным ім самім шэфром, доверяў свай тайны, мэчты, пэрвыя чувства...

Я слышала, как горевал і сокрушался бацька, кога мэліораторы абэзводілі рэчку і прэвратілі ёе в грязную канаву. Но это было ещэ полбэды. Настоящая бэда – чэрнобыльская катастрофа – прішла 26 апрэля 1986 годэ. Сэльчан прэсэлілі в другіе мэста, а дрэвню сэвнрялі с землэй. Только одін ёе житэль нэ захотэў покидаць родной дом, бо-

лэе двадцаті лэт оставался едінствэнным житэлем Ліпы: растіў зьдэ хлеб, картофель, вэл хозяйство, рыбачіл, охотілся і нн за что нэ соглашался прэвэзжаць в чістую зону.

Осталіся руіны і от школы-дэсятілэты, стоящэй на прігоркэ, сиротліво смотріт пустымн глазнцамн окол учітэльский дом. Это мэсто пріоводіт гнэтуцэе впечатлэніе: зьдэ стоіт звонкая тішина, как в заколдованном замкэ с прінцэссой, уколвощэй руку верэтэном. И толькэ радует глаз бэрэзовая роща, котору ю вмэстэ с дэтэмн посаділа зьдэ многа лэт назад моя бабушка, учітэльніца.

Одін раз в году сюда пріэзжают луды, чтобы навэстіть могілы родітэлэй, родствэнніков, встрэтіться с землякамн, расказаць о жнзнн на новом мэстэ. А мнэ хочэть веріть, что пріодэт врэмя і дрэвня вэзродітса, отстроітса, а внуку і правнуку ліпчан вэвнрнутса к свайм корням.

**Марія СЕРДЮКОВА,**  
студэнтка групы Ф-23п  
фізическог факультета.

ВАША БЕЗОПАСНОСТЬ

## ...И ВСЁ В ПОРЯДКЕ!

По ітогам 2011 года за высокий уровень организации деятельности по охране общественного порядка, профилактике правонарушений и преступлений на территории г. Гомеля добровольная дружина ГГУ им. Ф. Скорины отмечена благодарственным письмом Гомельского городского исполнительного комитета.

Благодарность объявлена члену добровольной дружины Гомельского горисполкома по обеспечению безопасности и профилактике правонарушений в молодежной среде студенту 3 курса физического факультета Сергеем Иванчиковым. Он заслужил ее за содействие правоохранительным органам г. Гомеля в охране правопорядка и профилактике противоправных и негативных явлений среди молодежи.

Награды вручил на заседании горисполкома мэр г. Гомеля В. Пилипец.

Управление воспитательной работы с молодежью

## ВОДНЫЙ ЛИКБЕЗ

Беседа о правилах поведения на воде проведена со студентами математического факультета. Водолаз Западной спасательной станции областной организации РГОО ОСВОД П.Л. Дегтяров интересно и в доступной форме изложил уже известный аудитории материал под новым углом зрения. Он рассказал о местах летнего отдыха гомельчан, состоянии водоемов, их приспособленности к безопасному купанию. Беседа сопровождалась конкретными

жизненными примерами. Студентам были продемонстрированы способы оказания первой помощи пострадавшим на водах.

Хотя в беседе были освещены разные аспекты обсуждаемой темы, все же у аудитории возникло немало вопросов, на которые студенты получили четкие и конкретные ответы.

**М. КОРОТКАЯ,**  
**Г. ПЕТУХОВА, И. ХОРСУН,**  
преподаватели кафедры  
английского языка.

СПОРТ

## СОРЕВНОВАЛИСЬ ТЕННИСИСТЫ

В университете прошло первенство по настольному теннису, в котором приняли участие 10 женских и 7 мужских команд.

В командном зачете среди девушек, как и прошлым году, первое место занял исторический факультет (ответственная за спортивно-массовую работу Н.Н. Кривошей). Победу принесли третьекурсницы О. Свиридова, И. Мироненко и пятикурсница Н. Головкин. На втором и третьем местах соответственно команды экономического факультета (отв. П.П. Сакович) и биофака (отв. А.И. Конон).

У юношей лучшей оказалась команда геолого-географического факультета, честь которого защищали студенты второго курса А. Цыганков, М. Гурнов и третьекурсник М. Шашарук (отв. А.В. Блашкевич). На второй строчке – юридический факультет (отв. В.В. Химаков). Бронзовыми призерами стали будущие физики (отв. Т.С. Силяева).

Организацию и судейство соревнований осуществляли преподаватели кафедры ФВиС С.А. Яцков и Т.С. Силяева.

Победители и призеры награждены дипломами спортклуба и сладкими призами от профкома студентов.

\*\*\*

Состоялось первенство г. Гомеля среди вузов по настольному теннису в программе круглогодичной спартакиады. Сборная мужская команда ГГУ остановилась в шаге от пьедестала. Женская дружина в составе А. Живодеровой (экономфак, 2 курс), И. Терещенко (физический факультет, 3 курс), О. Свиридовой (истфак, 3 курс), Т. Лисовской (матфак, 3 курс) завоевала серебряные медали.

К выступлению команды подготовили преподаватели кафедры ФВиС Т.С. Силяева и С.А. Яцков.

**И. НАЗАРЕНКО,**  
преподаватель кафедры физического  
воспитания и спорта.

БУДЬ В КУРСЕ

## Не заблудиться ЗА ГРАНИЦЕЙ

«Приглашаем на работу за границу...» – звучит заманчиво. Но надо помнить, что существует одна из самых опасных угроз современной цивилизации – торговля людьми.

Ежегодно более 4 миллионов человек переправляют через границы государств для подневольного труда, что приносит преступным синдикатам до 7 миллиардов долларов ежегодной незаконной прибыли.

Женщины в большинстве своем становятся жертвами сексуальной эксплуатации, мужчины используются в трудовом рабстве. Дети и подростки принуждаются к оказанию сексуальных услуг, попрошайничеству, могут стать жертвами незаконного усыновления или удочерения.

Современное порабощение человека начинается с надежды на лучшую жизнь. Однако за границей тоже есть безработица. И задача правительства любого государства – в первую очередь заботиться о благосостоянии своих граждан. Каждая страна защищает собственный рынок труда.

Но, может быть, вам повезет, и вы действительно устроитесь на хорошую работу и вернетесь домой с новыми приятными впечатлениями. В любом случае делайте это законным путем, чтобы не разделить участь многих потерпевших от торговли людьми. Подумайте о своей безопасности дома, прежде чем оказаться в сложной ситуации за границей, и примите во внимание следующие рекомендации.

• Белорусская фирма, которая предлагает работу за границей, должна быть зарегистрирована в местном органе власти (исполкоме).

• Работа должна быть легальной.

По законодательству большинства стран получить работу могут лица, достигшие 18 лет. Только в случае трудоустройства законным путем работник может рассчитывать на правовую защиту, социальное обеспечение, а при получении травмы – на медицинскую помощь. Работодатель из любой страны должен иметь специальное разрешение государства для найма иностранца на работу.

• Фирма-посредник должна иметь лицензию на трудоустройство белорусских граждан за границей, выданную Департаментом по миграции МВД РБ. Она выдается на пять лет, поэтому рекомендуется проверить ее срок действия. Не берите деньги в долг от фирмы и не соглашайтесь на то, чтобы фирма брала оплату всех затрат на себя.

• Контракт составляется на русском языке и оформляется в трех экземплярах, один из которых обязательно выдается на руки работнику. Контракт предусматривает условия проезда, проживания и обязательно – условия и оплату труда. Он должен быть зарегистрирован в миграционной службе при горисполкоме. Нужно навести справки о величине средней заработной платы в соответствующей стране. Возможно, предложенная заработная плата недостаточна для покрытия минимальных расходов на проживание там.



## ОЛИМПЕЙСКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ПЕРВОКУРСНИКОВ

На протяжении весенней декады первокурсники всех факультетов ГГУ посетили университетский музей-лабораторию спортивной славы Гомельщины. Экскурсии для них провел замдекана факультета физической культуры по профориентации Сергей Анатольевич Иванов.

В музее представлена экспозиция, посвященная достижениям спортсменов Гомельщины, которые защищали честь Республики Беларусь и ГГУ им. Ф. Скорины на международной арене.

Студенты смогли воочию увидеть подлинные коллекции медалей с различных чемпионатов и турниров, кубки, грамоты и дипломы, фотодокументы. Но наиболь-

ший интерес у них вызвали спортивный инвентарь и экипировка прославленных спортсменов. Каждый смог поддержать в руках «золотое» весло первого олимпийского чемпиона Беларуси Леонида Гейштора, шпату чемпиона мира А. Борисенко.

Первокурсники выразили восхищение спортсменами, которые трудом и потом заслужили почет



и уважение во всем мире, прославив свою страну и родной факультет.

**Ирина МАРКОВА,**  
студентка гр. ФК-41 факультета  
физической культуры.  
Фото автора.

## ГОМЕЛЬСКИ ДЗЯРЖАЎНЫ ЎНІВЕРСІТЭТ ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- філасофіі – дацэнта;
  - тэорыі і гісторыі дзяржавы і права – асістэнта;
  - тэорыі і практыкі англійскай мовы – выкладчыка (2);
  - англійскай мовы – выкладчыка;
  - фінансаў і крэдыту – асістэнта;
  - бухгаліку, кантролю і АГД – старшага выкладчыка;
  - падрыхтоўкі да паступлення ў ВНУ і прафарыентацыі – загадчыка кафедры;
  - оптыкі – дацэнта;
  - аўтаматызаваных сістэм апрацоўкі інфармацыі – загадчыка кафедры;
  - батанікі і фізіялогіі раслін – дацэнта;
  - фізічнага выхавання і спорту – выкладчыка (2).
- Тэрмін падачы заяў – не пазней 1 месяца з дня апублікавання паведамлення.  
Заявы накіроўваць на адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104.

РЭКТАРАТ.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК –  
УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт  
імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель,  
вул. Савецкая, 104, пакой 2-14.  
Тэл. 60-30-71.  
E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве  
інфармацыі Рэспублікі Беларусь  
27 студзеня 2010 г.  
Рэгістрацыйны № 1110.  
РЭДАКТАР Тамара ДУБЯК

Газета звярстана на настольна-  
выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ,  
адрукавана ў ААТ «Палесдрук»,  
г. Гомель, вул. Савецкая, 1.  
Адказнасць за якасць друку нясе  
ААТ «Палесдрук».

Якасць друку адпавядае якасці  
арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.  
Тыраж 1.000 экз.  
Заказ 4119  
Падпісана  
да друку  
25 красавіка ў 10.00.

ISSN 2077-1053



9 772077 1105001 12008